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राष ् Ěȣय मुक्  त ͪवɮयालयी ͧश¢ा संस ् थान 

उÍच माध ् यͧमक पाɫयĐम 

पाठ 15  –वैɮयुत आवेश एवं  वैɮयुत ¢ेğ 

काय[पğक – 15 

1. आवेश और उनके मÚय बलɉ के बीच अिèत×व को दशा[ने हेतु ͩĐयाकलाप कȧिजए, अपने Ĥे¢णɉ 

के आधार पर ͪवɮयुत आवेशɉ के मूल गुणɉ का अनुमान लगाइए। यह भी बताएँ कȧ जब तक 

आवेͧशत छड़ को उसके पास लाया जाता है तब नल के पानी के सामाÛय Ĥवाह मɅ Èया होगा? 

2. यǑद एक सतह से Ǔघरा कुल आवेश (चाज[) शूÛय है, तो Èया इसका अथ[ यह है ͩक सतह पर हर 

जगह ͪवɮयुत ¢ेğ शूÛय है। इसके ͪवपरȣत, यǑद  ͩकसी सतह पर  हर जगह ͪवɮयुत ¢ेğ शूÛय है 

तो इसका अथ[ Èया यह है कȧ अदंर का शुɮध आवेश शूÛय है ? 

3. चार समान धाि×वक गोलɉ को ǒबÛद ुआवेशɉ के Ǿप मɅ माना जा सकता है। गोले ए और बी मɅ 

आवेश QA  व QB  एवं  r दरूȣ पर हɇ  

 

जैसा ͩक नीचे Ǒदए गए ͬचğ मɅ Ǒदखाया गया है 

 

 

I. गोले A को अनावेͧशत गोले C से और गोले B को अनावेͧशत गोले D से èपश[ ͩकया जाता है। 

II. गोले A और B के बीच का पथृÈकरण तब घटाकर r/2 कर Ǒदया जाता है जैसा ͩक नीचे Ǒदए गए 

ͬचğ मɅ Ǒदखाया गया है 

 

गोले A व B के बीच िèथर वैधुत बाल कȧ गणना कȧिजए? 



4. नीचे Ǒदया गए  ͬचğ  मɅ एक समान इलेÈĚोèटैǑटक(वैɮयुत िèथǓतज ) मɅ तीन आवेͧशत कणɉ 

के Ĥदͧश[त करता है। ͩकस कण का आवेश से ġåयमान अनुपात सबसे कम है? 

 

 

5.  अ) एक ǒबदं ुआवेश Q+ को अनावेͧशत संवाहक Üलेट के आसपास के ¢ेğ मɅ रखा गया है। 

      आवेश और Üलेट के बीच ͪवɮयुत ¢ेğ रेखाएँ खींͬ चए। 

       ब) एक छोटे ͪवɮयुत ɮͪवĢवु के समान ͪवभवांतर तल पर ¢ेğ दरूȣ आधी कर दȣ जाए, तो ¢ेğ ǒबदं ु

कȧ दरूȣ ɮͪवĢवु के कारण ͪवɮयुत ¢ेğ मɅ Èया पǐरवत[न आयेगा।  

 

6.  तीन ǒबदं ुआवेशɉ +2q, -q और +3q पर ͪवचार कȧिजए।+2q ,-q एक साथ सतह S के भीतर 

संलÊन हɇ और +3q  सतह S के बाहर जैसा कȧ ͬचğ मɅ दशा[या गया है। सतह  S के माÚयम से इस 

ͪवÛयास के कारण ͪवɮयुत Ĥवाह(ÝलÈस) £ात कȧिजए। 

 

  

7.  ɮͪवĢवु आघूण[ "p" का एक ͪवɮयुत ɮͪवĢवु एकसमान ͪवɮयुत ¢ेğ "E" मɅ रखा गया है। 

ɮͪवĢवु ɮवारा अनुभव ͩकए गए बल आघूण[ के ͧलए åयंजक £ात कȧिजए । अͧभåयिÈत मɅ 

लंबवत वैÈटर(सǑदश) के दो युÊमɉ को पहचाǓनए।  उस ¢ेğ मɅ ɮͪवĢवु का उÛमुखीकरण आरेखीय 

Ǿप Ǒदखाएं िजसके ͧलए Ǔनàन आघूण[  है 



    ए) अͬधकतम बी) अͬधकतम का आधा और सी) शूÛय। 

8.  दो समान आवेशɉ को ͧमलाने वालȣ रेखा के कɅ ġ मɅ एक आवेश q रखा गया है। दशा[इए ͩक तीन आवशेɉ 

का Ǔनकाय संतुलन मɅ होगा यǑद q = -Q/4. 

9.  ǒğÏया r कȧ एक बंद गाऊसी गोलाकार सतह के कɅ ġ मɅ एक ǒबदं ुआवेश रखा गया है। 

   Ǔनàनͧलͨखत पǐरवत[न होने पर सतह से ͪवɮयुत Ĥवाह कैसे Ĥभाͪवत होता है: Ǔनàन को देखते हुए 

Ĥæन के साप¢े मɅ उƣर दȣिजए।  

   अ ) गोलाकार सतह को उसी ǒğÏया के बेलनाकार सतह से बदल Ǒदया जाता है? 

   ब ) ǒबदं ुआवेश को ͪवɮयुत ɮͪवĢवु ɮवारा ĤǓतèथाͪपत ͩकया जाता है? 

10.  F बनाम 1/r2 कȧ ͧभÛनता को दशा[ने वाला एक आलेख खीचीए।  जहाँ r Ĥ×येक जोड़ी  आवेशɉ(1C, 

2C) और (2C, -3C) के बीच कȧ दरूȣ है। ĤाÜत Ēाफ का Ǔनरȣ¢ण कȧिजए एवं  åयाÉया कȧिजए।  

 
 


